                                           Годовой отчёт
                о воспитательно-образовательной работе 
                МКДОУ «Детский сад №1 Теремок» 
                               за 2017-2018 учебный год 

В этом учебном году педагогический коллектив ДОУ продолжал реализовывать основную образовательную программу ДОУ, разработанную в соответствии с ФГОС дошкольного образования, обеспечивающую равные стартовые возможности для всех дошкольников, разработанную на основе образовательной программы «От рождения до школы» Н.Е.Вераксы, 

а также работал по  парциальным программам: «Юный эколог» С.Н.Николаевой, «Основы безопасности жизнедеятельности дошкольников» Р.Стеркиной, «Цветные ладошки» И.А. Лыковой, коррекционной программе для детей с фонетико-фонематическим нарушением речи Филичевой.

   Была наработана и пополнена документация по ФГОС: приказы, локальные акты, нормативные документы, дополнительные материалы, которые доводились до участников образовательного процесса.

  В методическом кабинете пополнилась методическая литература по всем образовательным областям: 

познавательное развитие: «Дидактические игры и занятия» И.А.Лыковой (интеграция с художественной областью), «Логико-математическое развитие дошкольников» З.А.Михайлова;

 познавательное развитие и развитие речи: «Развивающие игры Воскобовича»;

физическое развитие: «Физическая культура в детском саду»  Л.И.Пензулаева (для всех возрастных групп), «Воспитание ценностей здорового образа жизни у детей 3-7 лет» М.Р.Югова;

социально-коммуникативное развитие: «Культура и творчество в детском саду» А.В.Бородина (основы православной культуры - программа дошкольного образования), «Хрестоматия для детей дошкольного возраста» (по программе А.В.Бородиной); 

художественно-эстетическое развитие: парциальная программа «Цветные ладошки» И.А.Лыкова, «Изобразительная деятельность в детском саду» И.А.Лыкова (для всех возрастных групп), «Конструирование в детском саду»» И.А.Лыкова (для всех возрастных групп),  «Конструирование и художественный труд в детском саду» Л.В.Куцакова (инновационная программа и конспекты занятий), «Художественный труд в детском саду»И.А.Лыкова (наглядно-методические пособия для средней, старшей , подготовительной к школе групп) и другие пособия в соответствии с ФГОС. 

     Для педагогов ДОУ были проведены консультации: «Нормативно-правовое обеспечение современного дошкольного образования», «Современные педагогические технологии в дошкольном образовании», «Основная образовательная  программа ДОУ и рабочая программа педагога ДОУ, внесение изменений и дополнений в соответствии с ФГОС», круглый стол «Календарно-тематическое 

планирование воспитательно-образовательного процесса», аналитический практикум «Моделирование образовательного процесса в соответствии с ФГОС дошкольного образования». 

         Одной из задач прошедшего учебного года была следующая: 

совершенствование профессиональной компетентности педагогов, развитие их творческого потенциала в процессе реализации ФГОС через внедрение новых подходов и современных технологий воспитания и обучения детей, использование активных форм методической работы: мастер-классы, открытые просмотры, семинары-практикумы, участие в конкурсах профессионального мастерства с целью повышения качества образования в дошкольном учреждении.

        Система методической работы была направлена на  то, чтобы разнообразить воспитательный процесс, расширить теоретические знания и практические умения педагогов ДОУ.

        В начале учебного года был проведен мониторинг уровня сформированности профессиональной компетентности педагогов детского сада в соответствии с ФГОС с целью получения актуальной информации для повышения качества методической поддержки педагогов нашего дошкольного учреждения. 

   Работа по повышению профессиональной компетентности должна превратиться в процесс непрерывного развития человеческой личности. Педагоги  дошкольного учреждения  изучали и внедрили новые образовательные и парциальные программы, новые нормативные документы, инструктивно-методические материалы, разработали рабочие программы для каждой возрастной группы. 

Все педагоги владеют навыками работы с документацией, могут применять инновационные педагогические технологии (лично-ориентированные, экспериментирование, проектирование), используют различные методы, средства, формы  деятельности, проводят интегрированные, комплексные занятия с детьми, умеют проектировать воспитательно-образовательный процесс, осуществлять проектную деятельность, проводить презентацию, анализировать эффективность и результаты своей деятельности.

Педагоги детского сада принимали активное участие в подготовке и проведении открытых мероприятий как внутри дошкольного учреждения, так и на районном уровне.

Провели педагогический совет «Педагогическое мастерство – высший уровень педагогической деятельности», на котором рассматривались следующие вопросы: «Использование инновационных педагогических технологий в образовательной работе с дошкольниками»: 

- мнемотехника, как система различных приемов усвоения программного материала детьми в ОНР; 

-игровые развивающие технологии В.В.Воскобовича в интеллектуально-познавательном развитии дошкольников; 

-развитие логико-математических способностей детей старшего дошкольного возраста в процессе использования развивающих блоков Дьенеша и палочек Кюизенера.

В детском саду была проведена также «Неделя педагогического мастерства», где педагоги показали различные открытые мероприятия: открытые занятия во всех возрастных группах, презентацию группового проекта «Дружная семейка» - воспитатель Новикова Г.Е.; тематический тренинг «Наказывая, подумай, зачем», психолого-педагогический  семинар-практикум «Учет особенностей темперамента дошкольников в образовательном процессе» - старший воспитатель Жингалова Г.А.; мастер-класс для педагогов «Школа здорового образа жизни» - инструктор по ФК Девушкина Н.В.; провели конкурс детского рисунка «Мой уголок, мой мир, моя планета», смотр-конкурс уголков по правовому воспитанию дошкольников.

   Большую роль в повышении уровня образования играет составление портфолио педагога, которое есть у всех, позволяющее каждому грамотно планировать свою деятельность, замечать недостатки в работе и намечать пути устранения недочетов. С портфолио может познакомиться любой педагог, рационально использовать авторские разработки, методические пособия, дидактический материал, пакет документации по диагностике.

   Также все педагоги детского сада  занимались самообразованием. То есть целенаправленно в течение года работали над какой-либо проблемой, решение которой вызывало или определенные затруднения, или которая являлась предметом его особого интереса. Основными критериями самообразования педагога являются: эффективность профессиональной педагогической  деятельности (рост качества образовательного процесса, воспитанности дошкольников, творческий рост педагогов, внедрение новых педагогических технологий в образовательный процесс МБДОУ). В детском саду созданы профессиональные объединения педагогов – творческие группы, где происходит обновление знаний, овладение новыми профессиональными умениями. Воспитатели занимались проектной деятельностью, разработали рабочие программы.

Педагоги ДОУ прошли курсовую переподготовку в ИУУ г.Орла: Власова В.А., Гришаев В.В. 

       Цели и задачи, стоящие в прошлом учебном году реализовывались по образовательным областям, интеграции их друг с другом, а также в разнообразных видах детской деятельности: непосредственно-образовательной, самостоятельной, игровой, художественной, двигательной, трудовой и др.

    В дошкольном образовательном учреждении в течение учебного года создавались условия для реализации образовательной Программы ДОУ. Условия обеспечивали полноценное развитие личности детей во всех образовательных областях, а именно: социально-коммуникативном, познавательном, речевом, физическом, художественно-эстетическом развитии.

    Для успешной реализации Программы обеспечивались следующие психолого-педагогические условия:

1. Уважение взрослых к человеческому достоинству детей, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и  способностях.

2. Использование форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям.

3. Построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых и детей, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка.

4. Поддержки инициативы и самостоятельности детей в различных видах деятельности.

5. Возможность выбора детьми материалов, видов активности.

6. Поддержка родителей в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья, вовлечение родителей непосредственно в образовательную деятельность.

       Для определения результативности работы педагогического коллектива по реализации программы использовался сравнительный количественно-качественный анализ работы по всем ведущим линиям развития детей за 2017 – 2018 учебный год. В качестве механизма проведения анализа использовались контрольно - проверочные занятия,  разные виды диагностики детей и воспитателей. Диагностика проводилась с использованием экспресс – анализа и оценки детской деятельности под ред. О.А. Сафоновой, диагностики физического развития детей под ред. Н.И.Бочаровой, методики обследования речи дошкольников О.С.Ушаковой и других. 

       В результате диагностического обследования детей было выявлено три уровня овладения детьми программными требованиями (знаниями и умениями).

1 уровень (низкий) – ребенок знаком с предложенным материалом, но не всегда демонстрирует свои знания, знания не полные.

2 уровень (средний) – знания ребенка устойчивые, но не полные.

3 уровень (высокий) – ребенок демонстрирует свои знания по данному вопросу в учебной деятельности и в повседневной жизни. Знания полные, устойчивые.

                        Направление «Физическое развитие»

   В прошедшем учебном году решалась следующая задача: 

проводить углубленную работу по здоровьесбережению детей в ДОУ посредством здоровьесберегающих технологий. Осуществлять целостный подход к качественному укреплению здоровья каждого ребенка и оказание ему помощи в соответствии с индивидуальными особенностями.
   Для  более полной реализации данной задачи в детском саду была создана творческая группа педагогов.

      Для физического развития детей использовались различные формы организации физического воспитания: физкультурные занятия, утренняя гимнастика, корригирующая и дыхательная гимнастика, упражнения на релаксацию, кинезиологические упражнения.  В течение года закреплялись, уточнялись знания детей о значении культуры и спорта. Дети знают, зачем надо заниматься физкультурой. В беседах с детьми педагоги ДОУ старались сформировать представление ребенка о себе, о здоровом образе жизни, правилах гигиены, охране здоровья. К моменту выпуска в школу дети имеют четкие представления, навыки и привычки здорового образа жизни. На достаточно высоком уровне проводились спортивные праздники и развлечения, организовали и провели в детском саду «Дни здоровья». Во всех этих мероприятиях прослеживалось педагогическое 

взаимодействие, интегрированный подход всех педагогов ДОУ: воспитателей, инструктора по физической культуре, музыкального руководителя, учителя-логопеда. 

        В детском саду созданы условия для оптимизации физкультурно-оздоровительной работы.

    «Физическую культуру» широко использовали с другими образовательными областями, увеличили двигательную активность детей в течение дня; разнообразили формы проведения физкультурных занятий (ритмическая гимнастика, оздоровительный бег, по единому сюжету, тематические и др.), что формирует у детей, особенно младшего дошкольного возраста, интерес, а в дальнейшем и осознанное отношение к занятиям физкультурой, формируют у детей потребность к творческой двигательной активности, пополнили спортивную комнату стандартным и нестандартным физкультурным оборудованием, что позволило разнообразить виды выполнения движений и качество их выполнения; пополнить группы и групповые площадки спортивным инвентарем для занятий, для организации физической активности детей; с детьми и родителями проводили беседы о здоровье и физическом совершенствовании, спорте и гигиене. 

Для повышения профессионального уровня педагогов провели консультации «Подвижные игры и их роль в физическом развитии детей», «Создание максимального двигательного режима на прогулке», «Планирование работы по формированию здорового образа жизни дошкольников» и др. 

    Организована работа кружка «Школа мяча»; систематизирована работа активного отдыха детей: проведение  спортивных досугов и физкультурных праздников в течение всего учебного года.   

           Направление «Художественно-эстетическое развитие»

   Следующей задачей, которая стояла в прошедшем учебном году: совершенствовать систему работы по художественно-эстетическому воспитанию, обеспечивающую эмоциональное благополучие каждого ребенка, развитие его духовного, творческого потенциала, создание условий для его реализации.  

Все группы детского сада работали по художественно-эстетическому развитию детей в соответствии с образовательной программой МБДОУ, программой  «От рождения до школы» Н.Е.Вераксы, рабочими программами педагогов в соответствии с ФГОС дошкольного образования.  Дополнительно используется парциальная программа «Цветные ладошки» И.А.Лыковой, технологии Т.С. Комаровой, Н.П.Сакулиной, Т.Н.Дороновой, Т.Г.Казаковой, Г.С.Швайко. Воспитатели применяли разнообразные технологии по развитию эстетического восприятия, творческих интересов детей. Использовали новые нетрадиционные изобразительные техники: рисование пальчиком, губкой, мятым листом бумаги, рисование свечой, рисование с использованием природных материалов (веточки, листочки, крупа), рисование «печать», рисование «по сырому», «коллаж», «монотипия».

   Осуществлялась интеграция художественно-эстетического направления с другими образовательными областями: физическим развитием, познавательным, речевым развитием, социально-коммуникативным развитием детей.

   При проведении занятий воспитатели старались создать творческую, доброжелательную обстановку, активизировать детей, применяя игровые приемы. Поощряли инициативных и творческих детей.

    Воспитатели использовали также нетрадиционные формы организации развития творческих способностей детей: интегрированные занятия по изодеятельности, организовывали выставки детских работ, приобщали детей к культуре родного края, организовывали игры, знакомили с цветом, оттенками цвета.

   При обследовании детей по разделу изобразительное творчество, проанализировав детские работы и знания, умения, навыки детей можно сделать следующие выводы.

Практически все дети (95%) проявляют интерес к изобразительной деятельности. Высокая активность и увлеченность  на занятиях наблюдается у 80%  детей. 

    Основная масса детей  (87%) выполняют работу в соответствии с заданием, но не у всех детей еще наблюдается устойчивость при выполнении замысла.  Некоторые дети проявляют самостоятельность в выборе изобразительных материалов и технических приемов изображения.

Практически все дети проявляют интерес к продуктивной деятельности. Наблюдается высокая активность и увлеченность на занятиях по рисованию, лепке, аппликации, конструированию. В основном дети неплохо  усваивают программные задачи, у них довольно устойчивые навыки, хотя в каждой группе есть дети, которые не справляются с программными задачами по своему возрасту (как в техническом, так и в творческом плане).

   При проведении музыкальных занятий следует отметить, что дети умеют вслушиваться в музыку, понимают ее образное содержание, почти все дети (94%) умеют определять жанр произведения (марш, песня, танец). В основном все дети старшего дошкольного возраста (86%) умеют связывать движения с музыкой, выполнять совместные движения, 62% детей имеют высокий уровень эмоциональной отзывчивости на музыку, 38% - средний уровень.

       Педагоги проводили индивидуальную работу с детьми с учетом их склонностей и интересов. В детском саду работали кружки по художественно-эстетическому развитию дошкольников: «В гостях у сказки» воспитатель Власова В.А. (вторая младшая группа), «Веселый театр» воспитатель Красникова А.А. (старшая группа), «Колобок» воспитатель Красникова Т.Г. (средняя группа), «Юные волшебники» воспитатель Буленкова Т.Н. (подготовительная группа), «Оригами» воспитатель Новикова Г.Е. (подготовительная группа), «Музыкальные нотки» музыкальный руководитель Гришаев В.В.

В кружке «Юные волшебники» (подготовительная группа)- воспитатель Буленкова Т.Н., дети занимались нетрадиционной техникой рисования, сочетая различный материал и технику изображения. Это рисование морозных узоров в стиле кружевоплетения, создание зимнего леса по замыслу, самостоятельный выбор оригинальных способов рисования заснеженных крон деревьев, создают декоративную композицию гжельской, хохломской росписи; используют техники – батик, нетрадиционные методы – сухой кистью, смятой бумагой, различными печатками и др.

В кружке «Оригами» (подготовительная группа) – воспитатель Новикова Г.Е., дети занимались бумаготворчеством. Учились различным приемам работы с бумагой, 

умеют читать схемы изделий. У детей развивалось логическое и абстрактное мышление, внимание, пространственное воображение, аккуратность и самостоятельность в изготовлении изделия. Создавалась творческая атмосфера в группе воспитанников на основе взаимопонимания и сотрудничества для выполнения коллективной работы.

В старшей группе работает театрализованный кружок «Веселый театр». Воспитатель Красникова А.А. учились детей драматизировать сказки, знакомились с разными видами театра. Развивалась инициатива и самостоятельность детей в играх с театральными куклами. 

    Таким образом, задачи по развитию творческих способностей реализовались не только во время непосредственно образовательной деятельности, но и в свободной деятельности. Эффективность использования нетрадиционных форм работы с детьми высока.   

   Художественно-эстетическое развитие является одним из приоритетных направлений деятельности ДОУ. По данному направлению в детском саду была создана творческая группа, которая реализовывала следующие задачи: изучение современных подходов к проблемам художественно-эстетического развития дошкольников; создание условий, способствующих реализации художественно-эстетического развития воспитанников, их творческого потенциала; использование современных технологий по художественно-эстетическому развитию детей. 

  Ежегодно осенью в  нашем детском саду организуется выставка поделок детского и семейного творчества  «Осенняя фантазия». Эта выставка в холодную осеннюю погоду всегда радует нас яркими теплыми красками. Родители помогли своим детишкам проявить фантазию, создать неповторимые осенние шедевры. Во всех работах проявились творчество, воображение каждого ребенка. 

 Так же были проведены «Осенние праздники» по группам. Воспитатель творческой группы Власова В.А. работала над проектом «Потешки – лучшие друзья».

Накануне новогоднего праздника воспитатель первой младшей группы Костина И.Н. провела проект «Веселый снеговик». В детском саду была также организована  мастерская «Деда Мороза», изготовление новогодних игрушек родителями, детьми. К празднику были украшены группы.

Силами воспитателей творческой группы была сделана и пополнена новыми костюмами костюмерная. Пополнен новыми реквизитами уголок старины.

Пополнили методический материал для проведения занятий и индивидуальной работы по художественно-эстетическому развитию. 

                  Направление «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»

   (Формирование элементарных математических представлений; сенсорное развитие; ознакомление с окружающим миром, расширение кругозора; развитие познавательно-исследовательской и продуктивной деятельности).

       Полученные в результате диагностического обследования детей данные свидетельствуют о положительной динамике в освоении детьми разных возрастных категорий программными требованиями и возросший уровень познавательного развития детей на конец года. 82 % детей имеют обширную информацию о явлениях общественной жизни, разностороннее представление о человеке в истории и культуре. Дети проявляют большой интерес к стране, к событиям в мире, знают 

символы нашего государства. Необходимо отметить возросший уровень развития познавательных интересов детей о родном крае, обычаях, традициях, о культуре быта на Руси. У 75% детей старшего дошкольного возраста выше среднего и высокий уровень развития представлений о различных экосистемах, о приспособлении растений, животных в природе к определенной среде обитания. 87% детей имеют выше среднего и высокий уровень развития представлений о правилах поведения в природе. Значительно повысился уровень развития у детей элементарных естественнонаучных представлений.

     Интересную и разноплановую работу в этом направлении проводили воспитатели  Новикова Г.Е., Красникова А.А. У многих воспитанников был выявлен недостаточный уровень умений  в поисково-познавательной деятельности. В новом учебном году необходимо активизировать работу по данным направлениям, обратить внимание углублению теоретических и практических знаний педагогов по внедрению технологии проектной деятельности. 

       Формирование элементарных математических представлений

      По результатам анализа отмечается выше среднего и высокий уровень математического развития детей всех возрастных групп. Практически, все дети, начиная со среднего возраста, относятся к процессу обучения на занятиях по ФЭМП сознательно, обладают инициативой, активно овладевают математическими знаниями и умениями. 88% детей овладели количественными операциями и счетными умениями. Однако у 42% детей младшего дошкольного возраста отмечается средний и ниже среднего уровень речевого выражения способов действий. Использование технологии математического мышления Е.В. Колесниковой, позволило педагогам создать оптимальные условия для освоения детьми базисных знаний (усвоение числового ряда и состава числа, получение представлений о задаче, умение вычленять ее части, решать и составлять задачу, усваивание геометрического материала и т.д.). В математическом развитии педагоги стремятся развивать мышление (умение сравнивать, доказывать, анализировать, обобщать) опираясь на занимательный и игровой материал. С этой целью педагоги используют развернутые практические действия с предметами, наглядные материалы и условные символы. Результаты самоанализа позволяют сделать вывод о качественной математической подготовке детей к школе. У 80% детей отмечается высокий уровень математического развития. Интересную и содержательную работу с детьми проводили педагоги Красникова А.А., Буленкова Т.Н., Новикова Г.Е., используя логические блоки Дьенеша, палочки Кюезенера в логико-математическом развитии детей. Повышению качества работы по развитию у детей начальных математических представлений способствуют созданные во всех группах уголки занимательной математики, где в распоряжении детей имеются различные развивающие пособия и игры на классификацию, обобщение предметов, на развитие объемно-пространственного мышления.

                           Направление «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»  

           Анализ работы по речевому развитию детей показал следующее: в младших группах 68% детей овладели разговорной речью, понимают обращенную к ним речь с опорой и без опоры на наглядность, активно вступают в речевой контакт с окружающими, могут выразить свои чувства, впечатления, используя разные речевые средства. Активный словарь превалирует над пассивным. Однако, дети редко 

используют в речи обобщающие понятия. Большинство детей пятого года жизни освоили форму монолога. Результаты проведенной диагностики на начало прошедшего учебного года показали, что:

76% детей затрудняются составлять описательные рассказы,

У 68% детей возникают сложности с грамматической правильностью построения предложений,

77% детей мало используют в речи разнообразные лексические средства.

В следующем учебном году следует направить работу на то, чтобы добиться положительных результатов по диагностике уровня сформированности развития речи дошкольников в ДОУ, развитие коммуникативных навыков детей. С целью  реализации данной задачи  провести ряд консультаций  для педагогов по развитию речи дошкольников (развитию лексической стороны речи, грамматического строя речи, развитие речи детей с ОНР, ФФН),  открытые интегрированные занятия и другие нетрадиционные мероприятия по данной теме,  в педагогическом процессе использовать активные методы и приемы в развитии речемыслительной деятельности детей, звуковой культуре речи, обучению грамоте. По результатам диагностики  у большинства детей – 54%  уровень речевого развития на конец года  средний и ниже среднего в общем по детскому саду.   

    28 детей среднего  и старшего возраста нуждаются в коррекции звукопроизношения и других сторон речи. 

Отмечается, что у 67% детей старшего дошкольного возраста сформирован интерес и потребность в чтении. 34% детей находятся на среднем уровне и испытывают затруднения в определении и различии жанров литературных произведений, затрудняются называть авторов тех или иных произведений.

        По результатам анализа образовательного процесса были выявлены значительные трудности по речевому развитию дошкольников, индивидуализации дошкольников. Поэтому на следующий учебный год этим проблемам необходимо уделить самое пристальное внимание.

    Направление «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»

       Анализ работы по социально-личностному развитию детей свидетельствует в основном о среднем и выше среднего уровне их развития. Из анализа видно, что уровень социально-нравственного развития детей неоднороден. В любой возрастной группе есть дети, которые радуют своей доброжелательностью, дисциплинированностью, проявлением коллективистических черт. У таких детей (64%) отмечается определенная устойчивость поведения, представлений и чувств, дети стремятся поступать хорошо по собственному желанию, побуждению. Однако, есть дети (18%), чье поведение и отношения неустойчиво поверхностны, ситуативны, нравственные представления бедны.

  Вместе с тем, необходимо отметить, что у большинства детей преобладают доброжелательные отношения, добрые проявления – отзывчивость, заботливость, сострадание и др. Однако отношения гуманного характера свойственны не всем детям.  Сложность проблемы нравственного воспитания ребенка в настоящее время продиктовано тем, что жизнь взрослых не всегда соответствует нравственно-правовым нормам, что вызывает, особую сложность воспитания гражданской позиции у детей формирования морально-этических представлений.

     В прошлом учебном году педагогический коллектив детского сада работал над  созданием единой системы в ДОУ по защите и реализации прав и достоинств ребенка.

В планировании работы по правовому воспитанию педагоги предусматривали ролевые, театрализованные и дидактические игры, упражнения на развитие у детей эмоциональной сферы эмпатии, коммуникативных навыков и умений, проблемно-поисковую деятельность воспитанников (работа в группе по решению ситуаций и задач, разработка проектов: «Я и мои права» - подготовительная группа, воспитатель Новикова Г.Е., «Моя семья» - старшая группа, воспитатель Красникова А.А., «В гостях у Мойдодыра» - вторая младшая группа, воспитатель Власова В.А.

  Работа по правовому воспитанию дошкольников также отражалась в продуктивных видах деятельности: дети оформляли эмблемы, альбомы, коллективные работы.

Особое значение имеет организация образовательной деятельности, в ходе которой каждый ребенок мог «проиграть» возможные ситуации нарушения прав и предложить соответствующие способы поведения.

               В группах ДОУ созданы условия для осуществления работы по правовому воспитанию дошкольников. 

Оформлены уголки по правовому воспитанию детей, где представлена детская литература по теме, дидактические игры, картины, иллюстрации, папки «Права ребенка в сказках», «Права ребенка в символах», «Картинки-поговорки о правах ребенка», буклеты «Я ребенок и я имею право…», аудио и видеодиски, флаг, герб РФ, генеалогическое древо семьи, альбомы «Моя семья» и др.

  Был проведен смотр-конкурс уголков по правовому воспитанию в группах. 

   Творческой группой по правовому воспитанию дошкольников был оформлен стенд для родителей в коридоре дошкольного учреждения «Маленьким детям – большие права».

    Во всех группах созданы условия для осуществления сюжетно-ролевых игр гендерной направленности (для игр в «Семью», «Парикмахерскую», «Автопарк»; игрушки для девочек, инструменты для мальчиков.

     Необходимо обеспечить сменяемость  в игровых зонах для обеспечения интереса детей к сюжетно-ролевым играм. А также наполнить среду предметами-заместителями.

     Для развития социальных навыков и познавательной деятельности в группах имеются уголки дежурств, созданы центры экспериментирования. В группах имеется художественная литература, соответствующая возрасту детей, но в недостаточном количестве. Необходимо приобрести энциклопедии познавательного содержания для дошкольников.      

     В правовом образовании дошкольников воспитатели ставили следующие задачи:

- развивать социальные навыки, коммуникативную компетентность ребенка,

- воспитывать уважение и терпимость, независимо от происхождения, расовой и национальной принадлежности, языка, пола, возраста, внешнего облика и физических недостатков

- способствовать формированию чувства собственного достоинства, осознание своих прав и свобод, чувства ответственности за другого человека, за начатое дело, за данное слово

- воспитывать уважение к достоинству и личным правам другого человека

- разъяснять общественные нормы и правила поведения

- познакомить детей в соответствующей их возрасту форме с основными документами по защите прав человека.

     Все эти задачи решались в ходе:

- организованного обучения дошкольников

- совместной деятельности взрослого и ребенка

- самостоятельной деятельности детей.
                 Проведение диагностики в начале учебного года показало, что старшие дошкольники практически не владеют информацией о правах ребенка; совершая поступки, не всегда могут аргументировать свои действия, иногда ссылались на то, что кто-то тоже так поступает или сказали, что надо так поступать.

Дети показали низкие  результаты в опросе на тему: «Права ребенка», где почти все дети могли только дать 1-2 правильных ответа (в основном, отвечали правильно только на вопросы: «Кто защищает твои права?» - дети говорили, что папа, мама и воспитатели; из прав называли водительские права).

  В беседе «Как поступить» дети, в основном, давали правильные ответы, но не всегда могли правильно объяснить их, нужна была помощь; не могли и самостоятельно разобраться в решении проблемных ситуаций.

      В течение учебного года проводились  занятия (НОД) в младшей, средней, старшей, разновозрастной, подготовительной группах, беседы с детьми по правовому воспитанию. 

С детьми старшего возраста проводился опрос на тему  «Права ребенка».  Воспитатели детям задавали вопросы: «Знаешь ли ты, что у каждого ребенка есть свои права?», «Как ты думаешь, что такое право?», «Какие права есть у тебя и у других детей?», «Какие права ты считаешь самыми важными?», «Кто защищает права детей?» и др. 

Беседы: «Как поступить?» (Нужно ли делиться игрушками с другими детьми?» Почему?, Можно ли без спроса брать чужие вещи? Можно ли шуметь, когда другие отдыхают? И т.д.)

   Воспитатели предлагали детям решить проблемные ситуации, в которых отражаются действия людей, нарушающих права детей или сказочных героев. По тому, как дети решали такие ситуации, какой выход они предлагали, можно было судить об осознанности ими прав и обязанностей.

  Дошкольники осваивали нравственные нормы в совместной деятельности воспитателей и детей, через использование различных форм и методов работы. Это:

- рисование, лепка, аппликация на различные темы: «Я и вся моя семья», «Автопортрет», «Дом, в котором я живу»;

- игры-путешествия по глобусу, географической карте мира;

- в игровой деятельности: игры и упражнения на сплочение группы детей, повышение самооценки, снижение конфликтности («Назови ласково», «Узнай по голосу»;

- театрализованные, подвижные, сюжетно-ролевые игры;

- развлечения и досуги («Наши именинники», «Цветок добра», «Волшебный сундучок», «Праздник дружбы»;

- разгадывание загадок, обсуждение пословиц, придумывание творческих рассказов;

- чтение и обсуждение произведений художественной литературы «Три поросенка», «12 месяцев» «Красная Шапочка», «Приключение Буратино» и другие;

- рассматривание иллюстраций, отражающих знакомые для ребенка жизненные ситуации и переживания;

- наблюдения (предлагалось детям понаблюдать, как относятся близкие люди  друг к другу, прощают ли обиды, как их друзья относятся к обидчикам, что радует и огорчает друзей и близких;

- проводили также конкурсы, викторины;

- проводился просмотр мультфильмов, драматизировали сказки.

      Во время проведения «Недели педагогического мастерства» воспитатели провели ряд открытых занятий по правовому воспитанию дошкольников:

«Моя семья» - первая младшая группа, воспитатель Костина И.Н.,

«В гостях у Мойдодыра» - вторая младшая группа, воспитатель Власова В.А.,

 «Я имею право…» - средняя группа, воспитатель Красникова Т.Г.,

«Я и моя семья» - старшая группа, воспитатель Красникова А.А.
«Знакомство с Конвенцией о правах ребенка» - разновозрастная группа, воспитатель Карасева Т.Ю.

   Все занятия интересные, интегрированные, включали нравственные задачи, которые несут в себе момент воспитания. Основной принцип в работе  педагогов – дать детям возможность познавать окружающий мир на их собственном опыте в конкретных делах, поступках.

         Взаимодействия педагогов с родителями. С целью получения информации о родителях, их образовании, отношении к ребенку, выявления трудностей, с которыми они сталкиваются, проводилось анкетирование.

   Обработка и анализ полученных данных дали возможность определить климат в семье, стиль семейной жизни, степень участия родителей в воспитательном процессе, их отношение к дошкольному учреждению. Полученная информация позволила судить об уровне правовой и психолого-педагогической культуры родителей воспитанников.

   Родители испытывают определенные трудности в обучении и воспитании детей. Их беспокоят непослушание, конфликтность, неуравновешенность, агрессивность, вызывают отчаяние слабое развитие, пассивность, но они не знают, как вести себя в трудных ситуациях.

     Некоторые родители при воспитании своих детей используют телесные наказания, угрожают, запугивают и проявляют чрезмерную строгость. При этом большинство родителей не придают значения переживаниям детей, не стремятся установить их причину.

   Правовая и педагогическая культура большинства родителей находится на низком уровне. Даже в обычной, нормальной семье, в которой социальная ситуация жизни не является критической, нарушение прав маленьких детей, унижение их достоинства – вполне распространенное явление.

   Поэтому основной задачей педагогов  коллектива ДОУ является ведение правового просвещения родителей, выявление групп семей риска, в которых возможно или реально происходит нарушение прав ребенка.

  С целью повышения правовой культуры родителей воспитатели в каждой группе завели тетрадь «Изучаем Конвенцию о правах ребенка, в которой родители могут высказать свои пожелания, предложения, задать вопросы», проводили информирование с помощью наглядных материалов: были оформлены папки-передвижки:

 «Я ребенок, и я имею право…» (первая младшая группа), воспитатель Костина И.Н.; «Конвенция о правах ребенка» (вторая младшая группа), воспитатель Власова В.А., 

 «Права и обязанности родителей по воспитанию детей» (разновозрастная группа), воспитатель Самсонова Т.П.;

 «Все начинается с семьи» (старшая группа), воспитатель Красникова А.А., «Конвенция о правах ребенка» (подготовительная группа), воспитатель Новикова Г.Е.; буклеты: «Ваши права и обязанности», «Что нужно знать родителям о правах ребенка», «Каждый ребенок имеет право», «Формирование здорового образа жизни у своих детей» и др.

  Также был проведен смотр-конкурс детских рисунков совместно с родителями «Мой дом, мой мир, моя планета», проведено общее родительское собрание по правовому воспитанию детей, на котором родителей знакомили с документами по охране и защите прав ребенка, ответственности родителей; какая работа проводится в ДОУ по данному направлению, огласили данные анкетирования родителей и диагностирования детей, дети выступили с концертом «Счастливая планета Детство».  Родители всегда являются активными участниками совместных мероприятий с детьми, организуемых в нашем дошкольном учреждении.

   Повышение правовой культуры родителей предусматривает интеграцию деятельности всех педагогов ДОУ. Для родителей проводились консультации с участием медицинской сестры, учителя-логопеда, инструктора по ФК, музыкального руководителя. 

        В результате проведенной работы можно сделать следующие выводы:

    - работа педагогического коллектива по защите прав и достоинств ребенка велась в нужном направлении и на должном уровне

 -  работа по правовому воспитанию детей и родителей дала положительные результаты. Родители стали проявлять большой интерес к данной теме: обращались с вопросами к педагогам, более внимательно изучают наглядно-информационный материал, активнее предлагают помощь при подготовке и проведении совместных мероприятий. 

   В результате целенаправленного правового воспитания дети стали усваивать права и гражданское поведение, которое активизирует социальную позицию детей, обогащает их шкалу ценностей, нравственность, формирует высокие нравственные качества: активность, инициативность, самостоятельность, способность свободно осуществлять выбор, принимать решение, позволяет ребенку правильно вести себя в природе и обществе, обеспечивает ответственное отношение к себе и к окружающим, пробуждает и совершенствует интерес к себе, своему внутреннему миру.

            Необходимо в новом учебном году

1. Всем педагогам ДОУ продолжать осуществлять правовое воспитание дошкольников с использованием интеграции образовательных областей.

2. Продолжать применять современные нетрадиционные технологии.

3. Повышать уровень профессиональной компетентности  через самообразование, активизацию педагогического мышления.

4. Использовать разнообразные формы работы с родителями по правовому воспитанию. 

       В прошлом учебном году педагоги проводили индивидуальную работу с детьми с учетом их склонностей и интересов. В детском саду работали кружки по художественно-эстетическому развитию дошкольников: «Оригами», «Затейники», «Художники умельцы», «Юные волшебники», «Теремок», «Музыкальные нотки», «Волшебная сказка».

    Кружковая работа вызвала большой интерес у детей. Она является одним из условий развития творческих способностей дошкольников. В кружке «Художники-умельцы» (подготовительная группа)- воспитатель Костина И.Н., дети знакомились с историей, росписью народных игрушек, с предметами декоративно-прикладного искусства, вместе с воспитателем изготавливали и расписывали их.

В кружке «Юные волшебники» (подготовительная группа)- воспитатель Буленкова Т.Н., дети занимались нетрадиционной техникой рисования, сочетая различный материал и технику изображения. Это рисование морозных узоров в стиле кружевоплетения, создание зимнего леса по замыслу, самостоятельный выбор оригинальных способов рисования заснеженных крон деревьев, создавали декоративную композицию гжельской, хохломской росписи; использовали техники – батик, нетрадиционные методы – сухой кистью, смятой бумагой, различными печатками и др.

В кружке «Оригами» (старшая группа) – воспитатель Новикова Г.Е., дети занимались бумаготворчеством, учились различным приемам работы с бумагой, умеют читать схемы изделий. У детей развивалось логическое и абстрактное мышление, внимание, пространственное воображение, аккуратность и самостоятельность в изготовлении изделия. Создавалась творческая атмосфера в группе воспитанников на основе взаимопонимания и сотрудничества для выполнения коллективной работы.

В средней группе работал театрализованный кружок «Затейники». Воспитатель Красникова А.А. учила детей драматизировать сказки, знакомила с разными видами театра. Добивалась от детей правильного и четкого произношения слов, умению передавать мимикой, позой, жестом, движением поведение, эмоции героев сказок. Развивала инициативу и самостоятельность детей в играх с театральными куклами. 

    Таким образом, задачи по развитию творческих способностей реализовались не только во время непосредственно образовательной деятельности, но и в свободной деятельности. Эффективность использования нетрадиционных форм работы с детьми высока.   

   В соответствии с требованиями программы и в соответствии с ФГОС в группах создана предметно-развивающая среда. 

      Педагогами выполняются все требования к развитию предметно-развивающей среды, которая организуется в соответствии с возрастными особенностями детей, охраны и укрепления их здоровья. Все пространство игровых помещений активно используется воспитателями для всестороннего гармоничного развития детей. Они стараются, чтобы предметная пространственная среда была содержательной, насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.

     В каждой возрастной группе создана благоприятная предметно-развивающая среда, которая осуществляет следующие функции: организующую, воспитывающую и развивающую. При создании предметно-развивающей среды педагоги ориентировались на следующие принципы:

-  принцип целесообразности и рациональности;

-  принцип доступности и открытости;

-  принцип соответствия возрасту;

-  принцип активности, самостоятельности и творчества;

-  принцип стабильности – динамичности развивающей среды;

-  принцип комплексирования и гибкого зонирования;

-  принцип эмоциогенности среды, индивидуальной комфортности и эмоционального благополучия каждого ребенка и взрослого;

- принцип сочетания привычных и неординарных элементов в эстетической организации среды;

-  принцип учета половых и возрастных различий детей.

  Все групповое пространство разделено на зоны: учебную и игровую. В каждой зоне расположены игровые, исследовательские, познавательные центры, которые доступны детям.

   Развивающая среда во всех группах современна, интересна, эстетична.

   При создании развивающей среды педагоги учитывали индивидуальные особенности развития каждого ребенка, его потребности, как в совместной деятельности, так и в индивидуальной, ориентируясь на «зону ближайшего развития».

   В построении развивающего пространства всех возрастных групп учитывался принцип интеграции различных по содержанию видов деятельности. Групповые помещения условно разделены на центры. 

   В экологических центрах (уголках природы) размещены не только комнатные растения, (игрушки – животные), но и материал для экспериментирования: весы, микроскоп, емкости с сыпучими, твердыми веществами, мерные ложечки, сосуды для проведения опытов, стол для экспериментирования с водой и песком.

      В старшей и подготовительной группах имеются центры ручного труда, где размещены поделки детей из разных материалов, сделанные ими самостоятельно (из бумаги, пластилина, теста, природного материала и т.п.).

Это всегда активно работающая зона, способствующая формированию у дошкольников интереса к самостоятельному изготовлению поделок. Материалы для ручного труда постоянно обновляются, собираются совместно с детьми на прогулках.

    В каждой группе есть центры, где дети играют в дидактические и настольные игры. 

    Музыкально-театральные центры представлены набором детских, музыкальных инструментов, различными видами театра: би-ба-бо, пальчиковый, настольный, теневой. В каждой группе имеется ширма для театрализации. 

     В старшей и подготовительной группах центр краеведения и патриотизма содержат литературу и пособия в соответствии с возрастом детей. Каждый ребенок может самостоятельно выбрать книгу, альбом с иллюстрациями, картинками по своему желанию. Периодически организуются тематические выставки. Педагоги знакомят детей с символикой государства, с историей родного края, района, Орловской области.

    В каждой группе также размещены физкультурно-оздоровительные центры, которые способствуют развитию двигательной активности, моторики детей, и задач их гармоничного развития. Использование разнообразных  физкультурных и спортивно-игровых пособий повышает интерес детей к выполнению различных движений, ведет к увеличению интенсивности двигательной активности, что благотворно влияет на физическое, умственное развитие ребенка. Некоторый инвентарь изготовлен руками воспитателей и родителей: коврики для массажа стоп, нетрадиционное оборудование для координации движений, равновесия и др.

   Созданы условия для развития творческих способностей детей в группах. 

В уголках изобразительной деятельности имеются предметы изобразительного искусства, игровой материал, народные игрушки, бумага, шаблоны, изобразительный материал: мелки, карандаши, краски, гуашь, тушь, раскраски, пластилин для лепки и др. Уголки по изобразительной деятельности соответствуют возрасту и уровню развития детей. 

В группах оборудованы музыкальные уголки, уголки театрализованной деятельности.  

    В младшей группе созданы центры сенсорного развития, в которых находятся различные материалы, способствующие развитию мелкой моторики, тактильных ощущений, слуховых анализаторов, зрительного восприятия, обоняния, развитию психических процессов, приобретены сенсорные наборы «Логический куб», «Полидрон гигант», многие материалы сделаны руками воспитателей.

     Для конструктивной деятельности в группах созданы строительные центры. Они содержат строительный материал. Для построек имеются образцы моделей, схемы, рисунки, модели транспорта.

    Для игр по интересам и половым признакам педагогами созданы уголки для мальчиков и девочек.

    Также имеются игровые комплексы по ОБЖ, спортивный комплекс, которые представляют новое поколение игровой среды для дошкольников.  Данные комплексы позволяют создать условия для интеграции содержания пяти взаимосвязанных областей в соответствии с ФГОС ДО: социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития дошкольников.

    Создание развивающего пространства в дошкольном образовательном учреждении - одно из необходимых условий для развития креативной, гармоничной личности ребенка. Профессиональная компетентность, креативность, творческий подход, педагогическая импровизация педагогов нашего детского сада позволяет самим выбирать формы, методы, приемы обучения в каждой конкретной ситуации взаимодействия с ребенком. Учет неповторимости и уникальности личности каждого ребенка, поддержка его уникальных интересов и потребностей дает педагогам возможность осуществлять индивидуальный подход в обучении и воспитании. Предметно-развивающая среда в ДОУ в значительной части соответствует  ФГОС. 

                                              Работа с семьей   

 В работе с родителями воспитатели проводили  определенную работу: оформляли наглядную информацию: папки-передвижки, буклеты, стенды; организовывали выставки рисунков, поделок, в которых принимали участие и родители с детьми; привлекали родителей к изготовлению игрушек и оформлению групп, развивающей среды в группах. 

        Проводили анкетирование среди родителей, в котором приняло участие 84% родителей. 

              В результате анализа анкетирования родителей по  выявлению удовлетворенности работой дошкольного образовательного учреждения и его педагогического коллектива было выявлено, что родители систематически получают информацию о целях и задачах детского сада в области обучения и воспитания дошкольников, о режиме работы дошкольного учреждения, о питании. Удовлетворенность составила 96%.

Выявлено, что удовлетворенность работой в период адаптации детей (беседы. консультации, семинары-практикумы с родителями) составила 95%.

 Воспитатели ежедневно обсуждали с родителями различные вопросы, касающиеся жизни ребенка в детском саду (дисциплина, питание, гигиенические процедуры и др.). Удовлетворенность составила 98%.

 В детском саду регулярно организуются совместные мероприятия с участием родителей, детей и педагогов (интеллектуальные игры, конкурсы, спортивные соревнования, проекты, акции и др.). Родители удовлетворены работой детского сада в этой области на 100%.

Для родителей в детском саду оборудованы:

информационные стенды, уголки специалистов: медицинской сестры, инструктора по физической культуре, учителя-логопеда. Удовлетворенность 92%.Родителей регулярно информируют об изменениях в состоянии здоровья ребенка, о профилактических мероприятиях по укреплению здоровья детей. Показатель удовлетворенности составил 100%.

86% родителей удовлетворены уходом, воспитанием и обучением, которое получают дети в дошкольном учреждении.

70 % родителей считают, что в процессе воспитания и обучения педагоги учитывают индивидуальные особенности каждого ребенка.

94% родителей удовлетворены работой персонала детского сада.

100% родителей отметили, что им нравится помещение детского сада.

100% отметили, что им нравится территория ДОУ, однако не удовлетворены асфальтовым покрытием на территории детского сада. 

Проанализировав ответы родителей на вопросы анкеты можно сделать следующие выводы:

 - им очень нравятся совместные мероприятия, которые нужны в рамках совместной работы детского сада и семьи. Детям нравится посещать наше дошкольное учреждение. Побывав на процессах образовательной деятельности, родители остались очень довольны работой педагогов. Наблюдая за режимными моментами в детском саду, родители отметили высокий профессионализм воспитателей и обслуживающего персонала.

  По общим впечатлениям родителей можно сделать выводы, что тесное взаимодействие детского сада с семьей, организация совместных мероприятий - очень важно, продуктивно для воспитания и обучения дошкольников. 

  Созданная система работы дошкольного учреждения позволяет максимально удовлетворять потребности и запросы родителей, о чем свидетельствуют следующие результаты:

- активное использование педагогами новых технологий в работе, учитывая социальный запрос, интересы и потребности родителей;

- активное участие родителей в жизни детского сада (регулярное посещение мероприятий, участие родителей в реализации различных проектов, акций, смотрах-конкурсах и др.);

- наличие положительных отзывов о работе ДОУ.

       На основании выше изложенного можно сделать следующие выводы:

1.Условия, создаваемые методической службой детского сада, способствовали творческому росту педагогов, формированию мотивации к саморазвитию.

2.Педагоги включились в активную деятельность по реализации образовательной программы ДОУ в соответствии с ФГОС ДО.

3.Ощущалось взаимодействие всех участников образовательного процесса.

4.Работа педагогического коллектива ведется планомерно, целенаправленно, рассчитана на перспективу. Годовые задачи ставятся исходя из результатов анализа работы за прошедший учебный год.

        Принимая во внимание достигнутые результаты и основные проблемы, с которыми столкнулись педагоги детского сада, следует определить перспективы работы на следующий учебный год:

1.Продолжать работу педагогов по образовательным программам, технологиям воспитания и обучения дошкольников согласно ФГОС.

2.Приложить все усилия для сохранения и укрепления здоровья воспитанников.

4.Продолжать работу по правовому воспитанию дошкольников через организацию проектной деятельности совместно с родителями. Развивать у старших дошкольников элементарные знания о демократии, правах человека и ребенка, о роли и месте человека в обществе.

5. Уделить большое внимание речевому развитию дошкольников.

                                                   Работа с социумом
      Одним из условий  непрерывного образования ребенка является организация преемственности образования ребенка является организация преемственности между ДОУ и социокультурными учреждениями. Для сохранения единого образовательного пространства мы учитываем цели содержания дошкольного образования на соответствующих возрастных этапах развития ребенка и потребность в качественной его подготовке к дальнейшей адаптации в социуме. 

     В силу территориальных условий, наш детский сад взаимодействует с

- школой им. А.Т. Шурупова;

- детской библиотекой;

- Орловской областной филармонией;

- Орловским театром кукол;

- Брянской областной  филармонией;

- Домом творчества;

- школой искусств.

     Все они, опираясь на то или иное направление развития ребенка, формируют конкретную компетентность.

     В течение года прошло много интересных мероприятий и встреч с интересными людьми. Дети с интересом посещали детскую библиотеку, они любят слушать новые сказки, знакомятся с новыми книжками и рассматривают картинки в них. В библиотеке проводились литературные викторины, рисовали рисунки к прослушанным произведениям.

     В течение года детский сад активно сотрудничал с представителями Орловского и Брянского театра кукол.

    Вся данная работа способствовала развитию у детей всех компетентностей, особенно социальной и информационной.

Была  организована целенаправленная педагогическая работа с детьми 6-7 лет, предусматривающая поэтапное формирование компонентов школьной позиции. 

     Проведенная работа позволила сделать определенные выводы:

Поэтапное формирование положительного отношения к школе обеспечивает ее сознательное становление у детей.

 Использование разных форм педагогической работы с детьми 6-7 лет к повышению и сохранению интереса у дошкольников к школе, учению, желанию занять новый социальный статус школьника.

 Оказание помощи родителям по вопросам формирования мотивационной готовности ребенка к обучению в школе помогает внутренней позиции школьника и возникновению эмоционально положительного отношения к школе, как у детей, так и у родителей.

 АНАЛИЗ ГОТОВНОСТИ ДЕТЕЙ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ

                                                     К ШКОЛЕ

	№п/п
	Возраст детей
	Количество детей
	Низкий уровень
	Средний уровень
	Высокий уровень

	1.
	Подготовительная группа
	 28  
	      -
	     19
	      9


Моторная готовность     Волевая    Мотивационная    Интеллектуальная
               89%                            74%                  97%                          78%

 Анализ готовности подготовительной группы к школьному обучению показывает положительную динамику и качественную подготовку детей к школе, о чем наглядно свидетельствуют данные информационной таблицы.

Успешности работы в этом направлении, на наш взгляд, способствовала целенаправленная скоординированная работа педагогов. Проведенный на начало года мониторинг детей подготовительной группы показал, что у детей в достаточной степени сформированы восприятие и воображение, а память, внимание, мышление многих детей близко к ниже среднему и низкому уровню развития. С учетом полученных данных, был составлен план работы на год по развитию внимания, памяти, мышления, как необходимой готовности детей к школьному обучению, основными целями которого являлось:

-Развитие познавательных процессов, эмоционально-личностной сферы детей старшего дошкольного возраста;

_ Формирование интеллектуальной и мотивационной готовности, опыта учебной деятельности;

- Воспитание самоконтроля, самоорганизованности, навыков коммуникативного общения, нравственно-волевых качеств.

     Осуществление коррекционной и развивающей работы проводилось в форме фронтальных, подгрупповых, тренинговых игр и упражнений индивидуальной и парной работы с детьми. 

   Успешности работы по подготовке детей к школе, способствовало активное взаимодействие педагогов с родителями будущих первоклассников. Однако следует заметить, что, несмотря на положительную динамику уровня готовности детей к школе по всем разделам, сохраняется проблема социализации дошкольников, уровень знаний детей по безопасности их жизнедеятельности. Поэтому, в рамках общей стратегии развития ДОУ,  в связи с введением ФГОС в следующем учебном году следует проводить углубленную работу по данным направлениям.  

По результатам освоения воспитанниками требований основной образовательной программы ДОУ у нас в этом году хорошие результаты. Наблюдается увеличение количества воспитанников, показавших высокий уровень усвоения программы.

   В группах созданы необходимые условия для целенаправленной подготовки детей к обучению в школе, оборудованы центры для самостоятельной деятельности детей, их творчества, учтена освещенность группы, созданы гигиенические условия.

   Уголки в подготовительной и разновозрастной группах оформлены эстетично, соответствуют возрасту детей. Для укрепления здоровья и закаливания детского организма  в группах имеются спортивные уголки, в которых находятся разминочные комплексы (серсо, мишени и шарики для бросания), корригирующие дорожки для профилактики плоскостопия и нарушения осанки.

   Предметно-игровая среда организована таким образом, что каждый ребенок имеет возможность заниматься любимым делом. Размещение игрового оборудования по принципу нежесткого центрирования позволяет детям объединяться подгруппами по общим интересам. Для развития режиссерской игры выделено специальное место, где можно разыгрывать сюжеты, имеется набор игрушечных персонажей. В изобразительном центре кроме обычных материалов есть схемы-способы создания образов с помощью различных техник. Схемы помогают детям создавать яркие образы из бумаги, глины, теста, развивают фантазию, воспитывают самостоятельность.

   Имеющаяся игротека для самостоятельных игр способствует познавательному и математическому развитию ребенка, развивает логическое мышление. Разнообразны игры с правилами (лото, шашки, домино, шахматы, маршрутные игры). Все они интересны, красочны, носят соревновательный характер, вызывают желание играть даже без участия взрослого.

   В группах имеется учебная зона, учебные доски. Это помогает ребенку адаптироваться к учебной среде школьного класса.

   Для расширения возможности познать свой родной край, в группах имеются брошюры, книги, фотографии.

   Для формирования патриотических чувств к стране в группах есть символика России. 

   Центр конструирования помогает овладеть детям конструктивными умениями и навыками. Мозаика, мелкий конструктор «Лего», крупный конструктор, различные сборные игрушки, схемы составления и сборки объектов способствуют решению этой задачи. Строительный центр вмещает в себя различные конструкторы, игрушки для обыгрывания построек, макет железной дороги, игра «Перекресток» и модель светофора. Необходимо разнообразить виды транспорта и игровой техники, изготовить схемы построек и алгоритмы их выполнения, которые помогут дошкольникам в строительных играх.

   В математическом центре имеется в достаточном количестве счетный материал, комплекты цифр и знаков, рабочие математические тетради, наборы объемных геометрических фигур.

   В группах имеются уголки экспериментирования, где находится природный материал, сыпучие продукты, колбы для проведения экспериментов, настольно-печатные игры для формирования естественнонаучных представлений у воспитанников.

  Таким образом, предметно-развивающее пространство групп способствует всестороннему развитию дошкольников и подготовке их к школьному обучению.

   Оснащение педагогического процесса

 Образовательный процесс с детьми подготовительной и разновозрастной групп строится на основе реализации Основной образовательной программы дошкольного образования МБДОУ «Детский сад №1 п.Шаблыкино» с учетом образовательной программы «От рождения до школы» Вераксы Н.Е. и дополняется парциальными программами: «Юный эколог» Николаевой С.Н., «Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста» Стеркиной Р., «Цветные ладошки» Лыковой И.А., «Физическая культура в детском саду» Пензулаева Л.И., «Программа обучения и воспитания детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи» Филичевой Т.Б.

    Педагоги располагают необходимыми методическими разработками и рекомендациями по планированию работы с детьми старшего дошкольного возраста по всем разделам воспитательно-образовательного процесса.

   С первых дней учебного года учитель-логопед вела диагностические карты по речевому развитию, воспитатели ведут мониторинг развития ребенка по разделам программы. Подобная работа помогает избежать ошибок в подборе методов работы с детьми, имеющими разные учебно-познавательные и функциональные возможности. 

   Оценка состояния здоровья детей.

Общее число детей, идущих в школу: 32 ребенка

Первая группа здоровья – 21 ребенок

Вторая группа здоровья -  10 детей  

Третья группа здоровья – 1 ребенок

     Воспитатели уделяют большое внимание здоровью детей:

- на занятиях следят за осанкой детей, проводят физкультминутки для снятия усталости от статистического положения тела, занятия проводят по времени, чередуя малоподвижные с подвижными, используют здоровьесберегающие технологии;

- организуют систематические прогулки, экскурсии, подвижные и спортивные игры, проводят закаливающие процедуры, дыхательную гимнастику после сна.

В результате просмотренных занятий можно сказать, что педагоги владеют методикой обучающих занятий, в структуре занятий выделены этапы, к каждому из которых даются четкие инструкции. Изложение материала логичное, от простого к сложному, используются широко разнообразные методы и приемы закрепления пройденного материала. Воспитатели уверены в себе, собраны, инициативны, обладают педагогическим тактом.

   Большинство детей (75%) имеют достаточно высокие коммуникативные навыки, они общительны, легко идут на контакт даже с незнакомыми взрослыми и детьми, являются инициаторами общения с взрослыми, проявляют в беседе свою любознательность, владеют культурой общения, знают правила речевого этикета. 

25 % детей в общении с взрослыми сдержаны, инициативу в общении со сверстниками на себя не берут, ответы на вопросы взрослого односложны, хотя уровень развития монологической речи достаточно высок.

    Анализируя трудовые умения и навыки детей, можно сделать вывод, что все дети имеют достаточно высокий уровень развития культурно-гигиенических навыков, самостоятельны и организованны в самообслуживании, следят за своим внешним видом. Дети имеют оптимальный уровень знаний о значении и разнообразии труда взрослых. Активное желание участвовать в хозяйственно-бытовом труде отмечается у 85% воспитанников . Дети с удовольствием дежурят по столовой, принимают активное участие при подготовки дидактического материала к занятиям, следят за порядком в раздевальной, спальне. Воспитанники с удовольствием трудятся в уголке природы, ухаживают за рассадой, работают в цветнике.

        Анализируя готовность выпускников ДОУ, можно отметить, что на этапе завершения дошкольного образования:

· 97% воспитанников проявляют инициативность и самостоятельность в разных видах деятельности – игре, общении, конструировании и других;

· 90% - способны выбирать себе род занятий, участников совместной деятельности, обнаруживает способность к воплощению разнообразных замыслов;

· 87% - дети уверены в своих силах, открыты внешнему миру, положительно относится к себе и к другим людям, обладают чувством собственного достоинства. Активно взаимодействуют со сверстниками и взрослыми, участвуют в совместных играх. Способны договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, стараться разрешать конфликты;

· 83% - обладают развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности. Способность ребенка к фантазии, воображению, творчеству интенсивно развивается и проявляется в игре. Дети владеют разными формами и видами игры. Умеют подчиняться разным правилам и социальным нормам, различать условную и реальную ситуации, в том числе игровую и учебную;

· У 75% детей творческие способности проявляются в рисовании, придумывании сказок, танцах, пении и т.п. Дошкольники хорошо понимают устную речь, выражают свои мысли и желания;

· У 93% детей развита крупная и мелкая моторика. Они контролируют свои движения и управляют ими, обладают развитой потребностью бегать, прыгать, мастерить поделки из различных материалов и т.п.;

· Все дети достаточно готовы к обучению в школе, 1 ребенку рекомендовано 

 занятия в школе с учителем-логопедом.

   Дети проявляют любознательность, умеют наблюдать, экспериментировать. Обладают начальными знаниями о себе, о предметном, природном, социальном и культурном мире, в котором он живет. Знакомы с книжной культурой, с детской литературой, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п., у детей складываются предпосылки грамотности.

  В дошкольном учреждении созданы необходимые условия для качественной подготовки детей старшего дошкольного возраста к обучению в школе.

    Педагоги, работающие с детьми- выпускниками, обладают высокой профессиональной компетентностью, постоянно повышают свой профессиональный уровень, владеют методиками дошкольного образования. Строят работу в тесном контакте с родителями (законными представителями) воспитанников.

    Развивающая предметно-пространственная среда групп содержательно насыщена, трансформируема, полифункциональная, вариативна, доступна и безопасна.

    Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря обеспечивает: игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех категорий воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой); двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением; возможность самовыражения детей.

      Итоги мониторинга свидетельствуют о том, что у детей сформированы необходимые социальные и психологические характеристики личности ребенка на этапе завершения дошкольного образования: дети проявляют инициативность и самостоятельность в разных видах деятельности – игре, общении, конструировании; способны выбирать себе род занятий, участников совместной деятельности, способны к воплощению разнообразных замыслов, уверены в своих силах, открыты внешнему миру, положительно относятся с себе и к другим, обладают чувством собственного достоинства. Дети активно взаимодействуют со сверстниками и взрослыми, участвуют в совместных играх. Способны договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, стараться разрешать конфликты.

Итоги диагностики, наблюдения за детьми подтверждают, что у детей развито воображение, которое реализуется в разных видах деятельности. Способность к фантазии, воображению, творчеству интенсивно развивается и проявляется в игре. Дети владеют разными формами и видами игры. Умеют подчиняться разным правилам и социальным нормам, различать условную и реальную ситуации, в том числе игровую и учебную.

    Анализ детских работ, просмотр мероприятий продуктивной деятельности свидетельствует о том, что творческие способности ребенка успешно проявляются в рисовании, придумывании сказок, танцах, пении и т.п. Дети могут фантазировать вслух, играть звуками и словами. Хорошо понимают устную речь, ярко выражают свои мысли и желания. У детей развита крупная и мелкая моторика. Они контролируют свои движения и управляют ими, обладают развитой потребностью бегать, прыгать, мастерить поделки из разных материалов и т.п. Дети овладевают социальными нормами поведения и правилами в разных видах деятельности, во взаимоотношениях с взрослыми и сверстниками, правилами безопасности и личной гигиены. Дети проявляют любознательность, задают вопросы, касающиеся близких и далеких предметов и явлений, интересуются причинно-следственными связями, склонны наблюдать, экспериментировать. Обладают начальными знаниями о себе, о природном, предметном, социальном и культурном мире. Знакомы с книжной культурой, с детской литературой, обладают элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п., у ребенка складываются предпосылки грамотности, способны к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных сферах действительности.

     Работа методического кабинета осуществлялась в двух основных

                                                направлениях:

- учебно-методическое обеспечение педагогического процесса;

- оказание дифференцированной помощи в повышении профессионального мастерства педагогов.

   В течение года:

- библиотека кабинета пополнялась методической и художественной литературой;

- оформлялись информационные стенды, как для педагогов, так и для родителей.

  Продолжалась работа по формированию «Портфолио педагогов»;

- разработке рабочих программ педагогов;

- оформлялись тематические выставки методической литературы;

- разрабатывались рекомендации для педагогов по проведению самоанализа;

- разрабатывались схемы-карточки для наблюдений за педпроцессом;

- шло пополнение тематических папок по различным разделам программы;

- разрабатывались Положения творческих групп;

- разрабатывались Положения по проведению разнообразных конкурсов, проведенных в течение года.

   Успешности работы педагогического коллектива по реализации годовых задач, на наш взгляд, способствовала активная и творческая работа коллектива, по совершенствованию педагогического процесса в направлении его гуманизации, повышении профессионального мастерства и развитию творчества педагогов через непрерывное самообразование и саморазвитие, создание творческих групп.

В  течение года педагоги нашего ДОУ принимали активное участие в работе районных методических объединений:

- проведена «Неделя педагогического мастерства» - где воспитатели показали интересные интегрированные и комплексные занятия, мастер-классы;

- РМО «Реализация ФГОС дошкольного образования в ДОУ», «Правовое воспитание  дошкольников и другие мероприятия.

