Структура и органы управления образовательной организацией

 

Структура и органы управления ДОУ № 1 «Теремок»
Органы управления образовательным учреждением
Управление ДОУ № 1 «Теремок» г. Хасавюрт осуществляется на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности. Единоличным исполнительным органом Учреждения является заведующая Шубаева  Инесса Михайловна, которая осуществляет текущее руководство деятельностью Учреждения.

Коллегиальные органы управления:
· Общее собрание работников Учреждения.

В состав Общего собрания входят все сотрудники ДОУ № 1 «Теремок» с правом решающего голоса. В соответствии с планом работы Общее собрание созывается председателем и считается правомочным, если на нем присутствуют не менее половины состава Общего собрания.
· Педагогический совет.

В состав Педагогического совета с правом решающего голоса входят все педагоги. Заседания Педагогического совета правомочны, если на них присутствует не менее половины его состава.
· Совет родителей.

Совет родителей создается с целью учета мнения родителей (законных представителей) воспитанников по вопросам управления ДОУ, при принятии локальных нормативных актов, затрагивающих их права и законные интересы. Совет родителей созывается его председателем и считается правомочным, если на нем присутствуют не менее половины состава.
Полномочия органов управления регулируются Уставом ДОУ № 1 «Теремок».
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